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(HINDI)

विधुत क्षेत्र

उदाहरण

1. किसी धातु के  गोले को 1C आवेश से धनावेशित करने में उससे

कितने इलेक्ट्रॉ न विष्काषित करने होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7vJHyAr6b7am


2. यदि किसी पिंड से एक सेकं ड में  इलेक्ट्रॉ न किसी अन्य पिंड

में स्थानांतरित होते है तो 1C आवेश के  स्थानांतरण में कितना समय

लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

109

3. एक कप जल (250 gm) में कितनी मात्रा में धन तथा ऋण

आवेश होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7vJHyAr6b7am
https://dl.doubtnut.com/l/_o0QSntcLnNIu
https://dl.doubtnut.com/l/_5dxeHCT9Rn0S


4. किसी पदार्थ पर  आवेश है। इस पदार्थ में से कितने

इलेक्ट्रॉ न निकले हुए है ?

वीडियो उत्तर देखें

16μC

5. किसी वस्तु को इतना आवेशित किया जाता है कि उसके  द्रव्यमान

में 9.1 ng की वृद्धि हो जाती है तब कितने इलेक्ट्रॉ न वस्तु को दिए

गए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6iXiT4EXCDOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_sucF9WCmRXam


6. किसी वस्तु को इतना आवेशित किया जाता है कि उसके  द्रव्यमान

में 9.1 ng की वृद्धि हो जाती है तब आवेश का मान एवं प्रकृ ति ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पॉलीथिन के  टुकड़े को ऊन से रगड़ने पर ऊन पर

 C ऋण आवेश आ जाता है। इस प्रक्रिया में कितने

इलेक्ट्रॉ न स्थानांतरित हुए ? क्या इसमें द्रव्यमान भी स्थानांतरित

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_NWTECs7FppOn
https://dl.doubtnut.com/l/_VKCModf0pXUj
https://dl.doubtnut.com/l/_ghbgIz5GrDAP


8. क्या किसी पिण्ड पर  कू लॉम आवेश हो सकता

है?

वीडियो उत्तर देखें

7.0 × 10− 18

9. निम्न नाभिकीय अभिक्रियाओं में X की पहचान कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

.1 H + .9 Be → X + n

10. निम्न नाभिकीय अभिक्रियाओं में X की पहचान कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

.12 C + .1 H → X

https://dl.doubtnut.com/l/_ghbgIz5GrDAP
https://dl.doubtnut.com/l/_uTDWtpGsid3j
https://dl.doubtnut.com/l/_PUv8JKlBk52S


11. निम्न नाभिकीय अभिक्रियाओं में X की पहचान कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

.15 N + .1 H → .2 He + X

12. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  बीच दूरी

 मीटर है। उनके  मध्य विद्युत आकर्षण बल का

परिकलन कीजिए। इस बल की गुरुत्वाकर्षण बल से तुलना

कीजिए। , इलेक्ट्रॉ न का आवेश 

C, इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान

 kg, , प्रोटॉन का द्रव्यमान = 

 kg

5.3 × 10− 11

G = 6.67 × 1011Nm2kg − 2

e = 1.6 × 10− 19

me = 9.1 × 10− 31

1.67 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_PUv8JKlBk52S
https://dl.doubtnut.com/l/_RwuLCtZ0Yl4L
https://dl.doubtnut.com/l/_i6FtZTqbVgCt


वीडियो उत्तर देखें

13. समान आवेश वाले दो धनायन परस्पर  N बल से

प्रतिकर्षित करते हैं जबकि उनके  मध्य की दूरी 5 Å है। प्रत्येक आयन

में सामान्य अवस्था की तुलना में कितने इलेक्ट्रॉ न कम हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 10− 9

14. हाइड्रो जन परमाणुओं में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन के  मध्य की दूरी

 मीटर है। इ्नके  मध्य विद्युत बल की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.53 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_i6FtZTqbVgCt
https://dl.doubtnut.com/l/_cpkAluw0PauD
https://dl.doubtnut.com/l/_vsaS7j3TygSr


15. निर्वात में रखे दो बिन्दुवत आवेशों के  मध्य बल 18 N है। यदि 1

mm मोटाई तथा 6 परावैद्युतांक की एक काँच की पट्टिका इन

आवेशों के  मध्य रख दी जाये तब बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक बिन्दु आवेश =2 C , (2m , 1m) पर तथा एक आवेश 

= -5C , (-2m , 4m ) पर अवस्थित है।  पर  द्वारा लगाया गया

बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

q2 q1

https://dl.doubtnut.com/l/_F8p77Rf214BS
https://dl.doubtnut.com/l/_sFGrT78UHYfC


17. दो छोटे गोले धन आवेशित हैं प्रत्येक गोले पर आवेश का मान

अलग-अलग है, परन्तु दोनों गोलों पर कु ल आवेश 

कू लॉम है। जब दोनों गोले एक-दूसरे से 2 मीटर की दूरी पर हों तो

उनके  मध्य लगने वाला प्रतिकर्षण बल 1.0 न्यूटन है। दोनों गोलों पर

आवेश के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 5

18. समान परिमाण के  दो समान आवेश एक- दूसरे को 0.144

न्यूटन बल से प्रतिकर्षित करते हैं। यदि के  5 सेमी. दू र रखे हों तो

उनका परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NRM8sPDvxzMY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha9ixWsojEES


19. दो छोटे बिं दु वत गोले प्रत्येक का द्रव्यमान 200 g है, एक

उभयनिष्ठ बिन्दु से दो कु चालक धागों जिनकी प्रत्येक की लम्बाई 40

cm है द्वारा लटकाये गये हैं। दोनों गोले समान आवेशित हैं तथा

साम्यावस्था में इनके  बीच दूरी 4 cm. पाई गई है। प्रत्येक गोले पर

आवेश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. 9e तथा 4e बिन्दु आवेश परस्पर r दूरी पर स्थित हैं। एक अन्य

आवेश q दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा पर कहाँ रखें कि यह

संतुलन में रहे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xssm80jMmyqq
https://dl.doubtnut.com/l/_3jv5dsa3heQ3


21. दो Q परिमाण के  बिन्दु आवेश परस्पर r दूरी पर रखे हैं, उनके

मध्य बिन्दु पर q परिमाण का तीसरा आवेश रखा जाता है। इसका

मान एवं प्रकृ ति क्या हो कि निकाय अधिकतम संतुलन ( सम्पूर्ण

निकाय) में रहे।

वीडियो उत्तर देखें

22. चार समान आवेश, प्रत्येक  का, x-अक्ष पर स्थित हैं। ये

क्रमशः 0, 2, 4, 8 cm, दूरी पर स्थित हैं। 2 cm, पर स्थित आवेश

पर परिणामी बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_yWDSQuMyRRHx
https://dl.doubtnut.com/l/_rLr6BvFUwcTv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxFFqW6EUJNh


23. चार समान आवेश प्रत्येक q मान का, a भुजा वाले वर्ग के  चारों

कोनों पर स्थित हैं प्रत्येक आवेश पर, शेष आवेशों के  कारण परिणामी

बल ज्ञान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24.  के  अनन्त आवेश x-अक्ष पर क्रमश 1m, 2m, 4m, 8m….

पर रखे है। इन आवेशों के  कारण मूल बिं दु  पर रखे 1C आवेश पर

बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxFFqW6EUJNh
https://dl.doubtnut.com/l/_ipNRZCHwYcpJ


25. तीन आवेशों  पर विचार कीजिए जिनमें प्रत्येक q के

बराबर है तथा l भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शी्षों पर स्थित है।

त्रिभुज के  के न्द्रक पर चित्र में दर्शाए अनुसार स्थित आवेश Q (जो q

का सजातीय ) पर कितना परिणामी बल लग रहा है? 

वीडियो उत्तर देखें

q1, q2, q3

https://dl.doubtnut.com/l/_HEa92HCFTUdN


26. उस विद्युत क्षेत्र को ज्ञात कीजिए जिसमें स्थित किसी इलेक्ट्रॉ न

पर विद्युत बल उसके  भार के  बराबर हो। 

वीडियो उत्तर देखें

e = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10− 31kg, g = 10m /s2

27. तेल की एक बूंद पर 12 इलेक्ट्रॉ नों के  बराबर आवेश है। यह

स्थिर विद्युत क्षेत्र  N/C में संतुलन अवस्था में बनी

रहती है। यदि तेल का घनत्व  हो तो बूंद

की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.55 × 104

1.26 × 103km /m3

https://dl.doubtnut.com/l/_2gAFMHFYrl1o
https://dl.doubtnut.com/l/_NBYLfXzuAFpw
https://dl.doubtnut.com/l/_CI5WonIxMAAL


28. कोई इलेक्ट्रॉ न  N/C परिमाण एकसमान विद्युत

क्षेत्र में 1.5 cm. दूरी तक गिरता है। क्षेत्र का परिमाण समान रखते

हुए इसकी दिशा उत्क्रमित कर दी जाती है | तथा अब कोई प्रोटोन

उस क्षेत्र में उतनी ही दूरी तक गिरता है। दोनों स्थितियों में गिरने में

लगे समय की गणना कीजिए। इस परिस्थिति की गुरूत्व के  अधीन

मुक्त पतन से तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 104

29. एक  C आवेश पर 2.25 N बल कार्य करता है। उस

बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_CI5WonIxMAAL
https://dl.doubtnut.com/l/_BqWXDnyWMdQr
https://dl.doubtnut.com/l/_0TYGJAOYEoQW


30. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिन्दु धन आवेश प्रत्येक

 C क्रमशः बिन्दु x = + 0.1m, y = 0 तथा x = - 0.1m, y = 0

पर स्थित है। निम्नांकित बिन्दुओं पर क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात

कीजिए- मूल बिन्दु

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

31. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिन्दु धन आवेश प्रत्येक

 C क्रमशः बिन्दु x = + 0.1m, y = 0 तथा x = - 0.1m, y = 0

पर स्थित है। निम्नांकित बिन्दुओं पर क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात

कीजिए- x=0.2 m , y=0

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_0TYGJAOYEoQW
https://dl.doubtnut.com/l/_akNMGT0T8cBS
https://dl.doubtnut.com/l/_RHd3jonyBjDh


32. एक आयताकार निर्देशांक पद्धति में दो बिन्दु धन आवेश प्रत्येक

 C क्रमशः बिन्दु x = + 0.1m, y = 0 तथा x = - 0.1m, y = 0

पर स्थित है। निम्नांकित बिन्दुओं पर क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात

कीजिए- x=0 , y=0.1 m

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

33. 10 cm व्यास के  एक गाले को आवेशित करने से उसकी सतह

पर तीव्रता  volt/m हो जाती है। इसके  के न्द्र से 15 cm.

दूरी पर रखे  C आवेश पर बल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 105

5 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_RHd3jonyBjDh
https://dl.doubtnut.com/l/_EnKTllTMihFR
https://dl.doubtnut.com/l/_F96kvQK4qQ9I


34. दो बिन्दु आवेश 20 C व 80  के  10 cm की दूरी पर

स्थित हैं। इनको मिलाने वाली रेखा के  किस बिन्दु पर क्षेत्र की

तीव्रता शून्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

μ μC

35. NaCl अणु में  व  आयन के  मध्य की दूरी 1.28Å

है। अणु के  विद्युत द्विधुव आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Na + Cl−

36. दो बिन्दु आवेश 5 C तथा -5 C परस्पर 1 cm. दूरी पर रखे

हैं। इनके  मध्य बिन्दु से 30cm की दूरी पर अक्षीय स्थिति में विद्युत

μ μ

https://dl.doubtnut.com/l/_F96kvQK4qQ9I
https://dl.doubtnut.com/l/_GpOf9m0lMKT5
https://dl.doubtnut.com/l/_HlNxOWe0yAVa


क्षेत्र की तीव्रता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. दो बिन्दु आवेश 5 C तथा -5 C परस्पर 1 cm. दूरी पर रखे

हैं। इनके  मध्य बिन्दु से 30cm की दूरी पर निरक्षीय स्थिति में विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ μ

38. दो आवेश 10 माइक्रो कू लॉम व -10 माइक्रो कू लॉम के  परस्पर 1

सेमी. दू री पर स्थित हैं इन आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य

https://dl.doubtnut.com/l/_HlNxOWe0yAVa
https://dl.doubtnut.com/l/_2nl7vTrkqJZV
https://dl.doubtnut.com/l/_sNeRvNFr5WB6


बिन्दु से पारित निरक्ष पर 50 सेमी. दू री पर स्थित बिन्दु पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39.  के  दो आवेश एक-दूसरे से 5.0 mm दूरी पर स्थित

हैं। इस द्विध्रुव के  अक्ष पर द्विध्रुव के  के न्द्र से चित्र में दश्शाये अनुसार,

धनावेश की ओर 15 cm. दूरी पर स्थित किसी बिन्दु P पर विद्युत

क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_sNeRvNFr5WB6
https://dl.doubtnut.com/l/_qEYG5019Hous


40.  के  दो आवेश एक-दूसरे से 5.0 mm दूरी पर स्थित

हैं। द्विध्रुव के  अक्ष के  अभिलम्बवत् O से चित्र में दर्शाये अनुसार

गुजरने वाली रेखा से 15 सेमी. दू री पर स्थित किसी बिन्दु Q पर

विद्युत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±10μC

41.  तथा - 6 C के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 

 m की दूरी पर स्थित हैं। यह वैद्युत द्विध्रुव 

वोल्ट /मीटर के  एकसमान वैद्युत क्षेत्र में स्थित है। द्विध्रुव पर लगने

वाले अधिकतम बल युग्म की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+6μC μ

6 × 10− 3 4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_1QjhtrwDqmuF
https://dl.doubtnut.com/l/_mSoQL2crQLJ5


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

42. दो आवेश  परस्पर 2mm दूर स्थित हैं, विद्युत

द्विध्रुव का निर्माण करते हैं। इस विद्युत द्विध्रुव को  NC

के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में  कोण पर रखा गया है। द्विध्रुव पर

कार्यरत बलाघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

±1000μC

15 × 104

30∘

1. एक वस्तु को ऋणावेशित किया जा सकता है-

A. इसे अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न देकर

B. इसमें से कु छ इलेक्ट्रॉ न निकालकर

https://dl.doubtnut.com/l/_CDLkOUkdhcR8
https://dl.doubtnut.com/l/_L0Hxqt4AwSMX


C. इसे कु छ प्रोटॉन देकर

D. इसमें से कु छ न्यूटोन निकालकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. साबुन के  बुलबुले को ऋणावेशित करने पर उसकी त्रिज्या -

A. घट जायेगी

B. बढ़ जायेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. प्रारम्भ में घटेगी फिर बढेगी और बुलबुला फू ट जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_L0Hxqt4AwSMX
https://dl.doubtnut.com/l/_1Bo7gm8vFB4I


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चालक गोले पर - 50e आवेश है तथा दूसरे समान गोले पार

+ 20e आवेश है। यदि दोनों गोलों को स्पर्श करवाकर अलग कर

दिया जाये, तो प्रत्येक पर आवेश होगा-

A.  e

B.  e

C. 10e

D. 25e

−15

+15

https://dl.doubtnut.com/l/_1Bo7gm8vFB4I
https://dl.doubtnut.com/l/_UCrbDzbZcPjm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि काँच की छड़ को सिल्क से रगड़ते हैं, तो यह धनावेश उत्पन्न

करती है, क्योकि-

A. प्रोटॉन इससे जुड़े होते हैं।

B. प्रोटॉन इससे अलग हो जाते हैं।

C. इलेक्ट्रॉ न इससे जुड़े रहते हैं।

D. इलेक्ट्रॉ न इससे अलग हो जाते हैं।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_UCrbDzbZcPjm
https://dl.doubtnut.com/l/_tFXqavL5cR9I


वीडियो उत्तर देखें

5. एक कू लॉम आवेश में कितने इलेक्ट्रॉ न होंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5.46 × 1029

6.25 × 1018

1.6 × 1019

9 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_tFXqavL5cR9I
https://dl.doubtnut.com/l/_A4DUpoujIWuR


6. स्थिर विद्युतिकी से सम्बन्धित निम्न में से कौन सा कथन यथार्थ

नहीं होता है-

A. आवेश संरक्षित होता है

B. आवेश क्वान्टीकृ त होता है

C. बल रेखा क्षेत्र की दिशा प्रदर्शित करती है

D. घर्षण से इलेक्ट्रॉ न का उत्पादन होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. आवेशित करने की परोक्ष विधि है-

https://dl.doubtnut.com/l/_HrKYXFbXih0E
https://dl.doubtnut.com/l/_egKM1GyOrBWZ


A. प्रेरण द्वारा आवेशित करना

B. भौतिक सम्पर्क  से आवेशित करना

C. घर्षण द्वारा आवेशित करना

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. काँच की छड़ को रेशम से रगड़ने पर छड़ धनावेशित हों जाती है।

इसका अर्थ है कि-

A. कु छ अतिरिक्त प्रोटॉन रेशम से छड़ पर आ जाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_egKM1GyOrBWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1pfAIgMY9hBJ


B. कु छ अतिरिक्त इलेक्ट्रॉ न रेशम से छड़ पर आ जाते हैं।

C. कु छ इलेक्ट्रॉ न छड़ से बाहर निकलकर हवा में आ जाते हैं

तथा प्रोटॉन रेशम पर।

D. कु छ इलेक्ट्रॉ न छड़ से निकलकर रेशम पर चले जाते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी स्थिर विद्युत प्रक्रिया में आवेश विनिमय की न्यूनतम मात्रा

होती है-

A.  C1.6 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_1pfAIgMY9hBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HpEb9P1Jx89w


B. C

C.  C

D.  C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

3.2 × 10− 10

3.2 × 10− 16

10. हवा में रखें दो आवेशों के  मध्य कु छ बल कार्यरत है यदि पीतल

की एक प्लेट को आवेशों के  मध्य रखें तो इस बल का मान -

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_HpEb9P1Jx89w
https://dl.doubtnut.com/l/_ie5wkcfajBmK


C. अपरिवर्तित रहेगा

D. शून्य हो जायेगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. दो इलेक्ट्रॉ नों के  विद्युत बलों की तुलना में दो प्रोटॉनों के  बीच

स्थिर विद्युत बल-

A. अधिक

B. कम

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_ie5wkcfajBmK
https://dl.doubtnut.com/l/_nVZnPwMmCABJ


D. वही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. दो आवेशों के  मध्य बल F है। यदि उनके  मध्य दूरी को तीन गुणा

करने पर इन आवेशों के  मध्य विद्युत बल होगा-

A. F

B. 

C. 

D. 

F
1

3

F
1

9

F
1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_nVZnPwMmCABJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zzGgYSdhcphI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. निर्वात में रखें बिं दु वत् आवेशों के  मध्य बल 18 न्यूटन है 6

परावैदयुतांक की एक काँच की पट्टिका इन आवेशों के  मध्य रख दी

जाये तो बल का मान होगा-

A. 108 न्यूटन

B. 18 न्यूटन

C. 3 न्यूटन

D. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_zzGgYSdhcphI
https://dl.doubtnut.com/l/_WzjIXHei05gb


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. कु छ दूरी पर रखे दो बिन्दु-आवेशों को हवा के  स्थान पर

के रोसिन तेल में रख दें तो उन बिं दु  -आवेशों के  बीच बल-

A. घटेगा

B. बढ़ेगा

C. समान रहेगा

D. शून्य हो जायेगा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_WzjIXHei05gb
https://dl.doubtnut.com/l/_3M9TNkuqrKcZ


वीडियो उत्तर देखें

15. तीन आवेश x भुजा के  एक समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर चित्र के

अनुसार रखे हैं। A पर रखे आवेश पर BC की लम्बवत् दिशा में

लगने वाला बल होगा- 

A. 
Q2

4πε ∈0 x2

https://dl.doubtnut.com/l/_3M9TNkuqrKcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_AHszL6LdzK0a


B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
Q2

4πε0x2

Q2

2π ∈0 x2

16. तीन छोटे गोले प्रत्येक पर आवेश q है, एक R त्रिज्या के  वृत की

परिधि पर इस प्रकार रखे हैं कि वे एक समबाहु त्रिभुज बनाते हैं।

यदि एक अन्य आवेश Q वृत के  के द्र पर रखा जाये तो Q पर बल

होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_AHszL6LdzK0a
https://dl.doubtnut.com/l/_VpUElukDL6gl


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
1

4π ∈0

Qq

R2

( )
1

4π ∈0

2qQ

R2

( )
1

4π ∈0

3qQ

R2

17. एक इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन नाभिक के  चारों और r त्रिज्या के

वृताकार पथ पर घूम रहा है। इन दोनों के  बीच कू लॉम बल  है- (

जहाँ )

→
F

k =
1

4π ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_VpUElukDL6gl
https://dl.doubtnut.com/l/_czkz74qjHLhC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−k( ). r̂
e2

r3

k( ).
→
r

e2

r3

−k( ).
→
r

e2

r3

k( ). r̂
e2

r3

18. दो आवेश + 2 C व + 8 C के  एक मीटर दूरी पर स्थित हैं ।

उनको मिलाने वाली रेखा पर C आवेश से कितनों दूरी पर विद्युत

क्षेत्र शून्य होगा?

μ μ

2μ

https://dl.doubtnut.com/l/_czkz74qjHLhC
https://dl.doubtnut.com/l/_0jkYytxZhkSG


A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

8

1

4

1

3

1

2

19.  व  त्रिज्या के  दो आवेशित गोलो को एक तार द्वारा जोड़ा

जाता है। गोलों के  विद्युत क्षेत्रों का अनुपात है -

A. 

R1 R2

R2
2 /R2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_0jkYytxZhkSG
https://dl.doubtnut.com/l/_pMJBKOIm1aW4


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R2
1 /R2

2

R2 /R1

R1 /R2

20. विद्युत द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु पार उत्पन्न क्षेत्र की तीव्रता

का मान अनुक्रमानुपाती है-

A. 

B. 

r2

r − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pMJBKOIm1aW4
https://dl.doubtnut.com/l/_MbWkDP44zDlk


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r − 3

r3

21. द्विध्रुव आघूर्ण का मात्रक है-

A. वोल्ट

B. जूल

C. कू लॉम/मीटर

D. कू लॉम-मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_MbWkDP44zDlk
https://dl.doubtnut.com/l/_wnpbSKsq4iVB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. विद्युत द्विध्रुव के  कारण बल आघूर्ण का सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
τ =

→
p ×

→
E

→
τ =

→
E ×

→
p

→
τ =

→
p ×

→
E

1

4π ∈0

→
τ =

→
p .

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_wnpbSKsq4iVB
https://dl.doubtnut.com/l/_Cu8YKIy3DMII


23. HCI अणु में H तथा Cl के  बीच की दूरी 1.28 Å है तो इस अणु

के  विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण का मान होगा- (कू लॉम-मीटर में)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 29

1.28 × 10− 29

2.05 × 10− 19

2.05 × 10− 29

https://dl.doubtnut.com/l/_Cu8YKIy3DMII
https://dl.doubtnut.com/l/_F4IGK4mT8qIi


24. एक विद्युत द्विध्रुव को किसी विद्युत क्षेत्र में रखा गया हैं तो उस

पर लागने वाले बल आघूर्ण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

pE cos θ

pE sin θ

pE(1 − cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_ovMY6IOFUSZj


25. एकसमान विद्युत क्षेत्र मे रखा हुआा विद्युत द्विध्रुव अनुभव करता

है -

A. के वल आघूर्ण

B. के वल एक बल

C. बल व आघूर्ण

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4WETExe6ENQo


26. एक द्विध्रुव के  कारण उसकी अक्षीय रेखा पर r दूरी पर क्षेत्र एवं

उसके  लम्ब अर्धक (निरक्षीय रेखा) पर दूरी पर क्षेत्र की निष्प्रति

होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 4

2: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PzU8cUkDFVGL


27. एक विद्युत द्विध्रुव को असमान विद्युत क्षेत्र में रखा जाये तो-

A. उस पर के वल बल आघूर्ण लगेगा।

B. उस पर कोई बल आघूर्ण नहीं लगेगा।

C. उस पर परिणामी बल व बल आघूर्ण लगेगा।

D. उस पर सिर्फ  एक बल लगेगा।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. दो एकसमान तथा बराबर आवेशों को 3 मीटर की दूरीं पर रखने

पर उनके  मध्य 1.6 न्यूटन का प्रतिकर्षण बल कार्य करता है। प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_BSotmDMpET08
https://dl.doubtnut.com/l/_zMR4WTSLgi6a


आवेश का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2μC

4μC

40μC

80μC

29. दो आवेशों के  मध्य बल F हैं। यदि उनके  मध्य की दूरी तीन गुना

कर दी जाये तब इन आवेशों के  मध्य बल होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_zMR4WTSLgi6a
https://dl.doubtnut.com/l/_NGZH2cJXAWZ6


A. F

B. F/3

C. F/9

D. F/27

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी वस्तु को C से धनावेशित करने के  लिए

उसमें से निकाले गये इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी-

A. 3

5 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_NGZH2cJXAWZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_VSobPjiUaKai


B. 5

C. 7

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. दो बिन्दु आवेश + 9e तथा +e परस्पर 16 cm दूर स्थित हैं।

इनके  मध्य एक अन्य आवेश q कहाँ रखें कि वह साम्यावस्था में रहे?

A.  आवेश से 24 cm दूर

B.  आवेश से 12 cm दूर

+9e

+9e

https://dl.doubtnut.com/l/_VSobPjiUaKai
https://dl.doubtnut.com/l/_9ANzHqSCs9kY


C.  आवेश से 24 cm दूर

D.  आवेश से 12 cm दूर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+e

+e

32. दो समान गोले जिन पर विपरीत तथा असमान आवेश है,

परस्पर 90 cm दूरी पर रखे हुए हैं। इनको परस्पर स्पर्श कराकर

पुनः जब उतनी ही दूरी पर रख दिया जाता है तो वे परस्पर 0.025 N

बल से प्रतिकर्षित करने लगते हैं। दोनों का अन्तिम आवेश होगा-

A. 1.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_9ANzHqSCs9kY
https://dl.doubtnut.com/l/_lll1P8s3hiFz


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5C

3C

3μC

33. यदि दो आवेशों के  मध्य काँच की प्लेट रख दी जाये तब उनके

मध्य कार्यरत विद्युत बल पूर्व की तुलना में हो जायेगा-

A. अधिक

B. कम

https://dl.doubtnut.com/l/_lll1P8s3hiFz
https://dl.doubtnut.com/l/_6H7NDOHutrTa


C. शून्य

D. अनंत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. HCl अणु का द्विध्रुव आधूर्ण C-m है , उसके

आयनों के  मध्य दूरी होगी-

A.  m

B. शून्य

C. 2 mm

3.4 × 10− 30

2.12 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_6H7NDOHutrTa
https://dl.doubtnut.com/l/_LbcqMCSkiFoj


D. 2 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. एक इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन समरुपी विद्युत क्षेत्र में स्थित हैं।

उनके  त्वरणों का अनुपात होगा -

A. 0

B. 

C. 1

D. 

mp /me

me /mp

https://dl.doubtnut.com/l/_LbcqMCSkiFoj
https://dl.doubtnut.com/l/_zuMM9dw7MGvL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी वर्ग के  चारों कोनों पर समान परिमाण के  सजातीय

आवेश स्थित हैं। यदि किसी एक आवेश के  कारण वर्ग के  के न्द्र पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता E हो तो वर्ग के  कें द्र पर परिणामी विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता होगी-

A. 0

B. E

C. E/4

D. 4E

https://dl.doubtnut.com/l/_zuMM9dw7MGvL
https://dl.doubtnut.com/l/_Rrhv9nfRNHkW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एक विद्युत द्विध्रुव को समरूप विद्युत क्षेत्र में रखने पर उस पर

लगेगा-

A. के वल बलापूर्ण

B. के वल बल

C. बल तथा बलाघुर्ण दोनों

D. न बल तथा न बलाघुर्ण

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Rrhv9nfRNHkW
https://dl.doubtnut.com/l/_8v5yJmWnYl8U


वीडियो उत्तर देखें

38. विद्युत् क्षेत्र में द्विध्रुव पर बल आघुर्ण का मान अधिकतम होने के

लिए  तथा  के  मध्य कोण होना चाहिए-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

0∘

180∘

45∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8v5yJmWnYl8U
https://dl.doubtnut.com/l/_fjW7iS5PkAEK


39. एक इलेक्ट्रॉ न व प्रोटॉन 1Å दूरी पर स्थित हैं। निकाय का द्विध्रुव

आघूर्ण है-

A.  Cm

B. Cm

C.  Cm

D.  Cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 29

1.6 × 10− 19

1.6 × 10− 29

3.2 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_Tqf7ypGVyDUT


40. एक विद्युत द्विध्रुव के  कारण अनुदैष्य तथा अनुप्रस्थ स्थितियों में

समान दूरी पर स्थित प्रेक्षण बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रताओं का

अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lVit0x06nhqE


41. कु छ दूरी पर स्थित + 5 C तथा -5 C आवेशों के  मध्य 9N का

आकर्षण बल कार्यशील है। इन आवेशों को परस्पर स्पर्श कराकर

पुन: उतनी ही दूरी पर रखने पर उनके  मध्य कार्यशील बल हो

जायेगा-

A. अनन्त

B.  N

C. 1N

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ μ

9 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_bfcua433dzEa


42. दो परिमाण में समान विजातीय आवेश परस्पर कु छ दूरी पर रखे

हैं। उनके  मध्य F न्यूटन बल कार्यरत है। यदि एक आवेश का 75%

दूसरे आवेश को स्थानान्तरित कर दिया जाये तथ उनके  मध्य बल

पूर्व मान का कितना गुना हो जायेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F

16

7F

16

9F

16

F
15

16

https://dl.doubtnut.com/l/_lwHKIkhaRX9N


अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. शीशा, चमड़ा, एबोनाइट, गन्धक, लाख आदि भी ऐसे पदार्थ हैं

जिनमें रगड़ने पर हल्की वस्तुओं को अपनी ओर खीचने की शक्ति

आ जाती है। इन पदार्थों में आकर्षण का यह विशेष गुण कहाँ से प्राप्त

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. काँच को छड़ को सिल्क के  कपड़े से रगड़ने पर काँच की छड़ पर

और सिल्क पर आवेश कै सा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aCrxhmlDCtWD
https://dl.doubtnut.com/l/_kL7rLOCchAly


3. आवेश कितने प्रकार के  होते हैं और वे कौनसे हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. विजातीय आवेशों में ___ होता है

वीडियो उत्तर देखें

5. सजातीय आवेशों में ___ होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8kOCoswExJgH
https://dl.doubtnut.com/l/_2VDWs9XSBJld
https://dl.doubtnut.com/l/_IanrkVvK2oGo


6. प्रत्येक परमाणु विद्युतीय दृष्टि से उदासीन होता है। कारण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. चालक किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

8. पराविदयुत पदार्थ किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xOQ9ngzxwjlM
https://dl.doubtnut.com/l/_fFSYDSVSP9GM
https://dl.doubtnut.com/l/_T2Pjr3XtksI8
https://dl.doubtnut.com/l/_c9LOUMYFuD9J


9. किसी वस्तु के  धनावेशित होने का आशय क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10. वस्तु के  ऋणावेशित होने का क्या आशय है?

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी वस्तु के  विद्युतीकरण के  लिए इलेक्ट्रॉ न उत्तरदायी होते हैं,

प्रोटॉन नहीं, कारण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9LOUMYFuD9J
https://dl.doubtnut.com/l/_vIziAJ2OetnD
https://dl.doubtnut.com/l/_d5JfKDZIAXue
https://dl.doubtnut.com/l/_goEYpP9ykhyT


12. प्रेरण द्वारा आवेशन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. विद्युतदर्शी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. C.G.S. पदति में आवेश का मात्रक क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

15. 1 कू लॉम में कितने स्टैट कू लॉम होतें हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_goEYpP9ykhyT
https://dl.doubtnut.com/l/_1QYiEqonGDVG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZotnLVexFsHV
https://dl.doubtnut.com/l/_JA6NZmJJbGQg


वीडियो उत्तर देखें

16. आवेश का सबसे बड़ा मात्रक लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

17. 1 फै राडे का मान कितने कू लॉम के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि किसी पदार्थ पर आवेशों का योग शून्य हो तो यह पदार्थ

कै सा कहा जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_JA6NZmJJbGQg
https://dl.doubtnut.com/l/_gmCrSAsbvIjb
https://dl.doubtnut.com/l/_briy0K3et0Ia
https://dl.doubtnut.com/l/_z8owmi8i6Th8


वीडियो उत्तर देखें

19. किसी कण फा विशिष्ट आवेश क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

20. विशिष्ट आवेश किस पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. विलगित निकाय से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z8owmi8i6Th8
https://dl.doubtnut.com/l/_icpCNI2p4Qls
https://dl.doubtnut.com/l/_x1iN4ls32FoB
https://dl.doubtnut.com/l/_i2irvj18rmDD


22. आवेश संरक्षण का कोई एक उदाहरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. युग्म उत्पादन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

24. आवेश संरक्षण का नियम किसने प्रतिपादित किया था?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i2irvj18rmDD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fdknz0DtslVM
https://dl.doubtnut.com/l/_vto1j3nx0LG4
https://dl.doubtnut.com/l/_FcI0prTynQt6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ew1pf8ZfqNZk


25. मूल आवेश किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

26. आवेश की न्यूनतम मात्रा कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. आवेश की परमाणुकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ew1pf8ZfqNZk
https://dl.doubtnut.com/l/_ri2bLVP27jSf
https://dl.doubtnut.com/l/_hr58M4YhMGWp


28. किसी वस्तु के  धनात्मक एवं ऋणात्मक आवेशित होने का क्या

अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

29. सिलक से रगड़ी गई काँच की छड़ पर आवेश किस तरह का

होता है और फर से रगड़ी गई रबड़ की छड़ पर आवेश किस तरह

का होता है?

वीडियो उत्तर देखें

30.  स्थिर वैद्युतिकी में क्या दर्शाता है ?

वीडि यो दे खें

q1 + q2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TKBT6lrvdwxp
https://dl.doubtnut.com/l/_FIOPkNSjevXz
https://dl.doubtnut.com/l/_39m9lnNjzcwb


वीडियो उत्तर देखें

31. विद्युत आवेश का संरक्षण नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

32. आवेश संरक्षण नियम कौन सी क्रियाओं में होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. आवेश का क्वांटिकरण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_39m9lnNjzcwb
https://dl.doubtnut.com/l/_P3ATLySPDXoN
https://dl.doubtnut.com/l/_668GOA1IHsuk
https://dl.doubtnut.com/l/_N7FmVjFln9Qw


34. एक स्थिर आवेश कौन-कौनसे बल क्षेत्र उत्पन्न करता है ? यदि

आवेश एकसमान वेग से गतिमान हों तब?

वीडियो उत्तर देखें

35. आवेशन का कारण क्या हैं?

वीडियो उत्तर देखें

36. विद्युत् आवेश का न्यूनतम सम्भव मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DSNAVMExGiFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hjz7bpfLgYgi
https://dl.doubtnut.com/l/_K9ZRcDYQWN04
https://dl.doubtnut.com/l/_HlaOiFIeYOCM


37. क्या एक आवेशित पिण्ड समीपवती अनावेशित पिण्ड को

आकर्षित करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

38. एक कू लॉम आवेश कितने इलेक्ट्रॉ नो के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. निर्वात या वायु में कू लांम के  नियम का सूत्र लिखों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HlaOiFIeYOCM
https://dl.doubtnut.com/l/_ndrZ4eGspo2J
https://dl.doubtnut.com/l/_f042ELmPOAVI
https://dl.doubtnut.com/l/_KmO8dkoIlGPo


40. कू लॉम का नियम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो बिन्दु आवेशों के  मध्य बल किस प्रकार परिवर्तित होगा? यदि

उन्हें जिस माध्यम में रखा जाता है। उसका का परावैद्युतांक बढ़ जाए

?

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी माध्यम में दो वैद्युत आवेशों के  बीच वैद्युत बल F है।

उनके  बीच की दूरी d है। इनकों परस्पर कितनी दूरी पर रखा जाये

ताकि वैद्युत बल 3F हो जाये ?

https://dl.doubtnut.com/l/_KmO8dkoIlGPo
https://dl.doubtnut.com/l/_F5w9aKlfbtFS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4ZgGEdauOkX


वीडियो उत्तर देखें

43. किसी माध्यम में दो वैद्युत आवेशों के  बीच वैद्युत बल F है।

उनके  बीच की दूरी d है। इनकों परस्पर कितनी दूरी पर रखा जाये

ताकि वैद्युत बल  हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

F

4

44. किसी माध्यम के  परावैद्युतांक की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4ZgGEdauOkX
https://dl.doubtnut.com/l/_WNnD2Pe8m3ct
https://dl.doubtnut.com/l/_oZVhfMAL6kXb


45. समान आवेश से युक्त दो बिन्दु आवेश परस्पर 1 मीटर दूरी पर

रखे होने पर 8N बल का अनुभव करते हैं। यदि ये आवेश इतनी हो

दूरी पर जल में रख दिये जायें तो उनके  बीच कितना बल अनुभव

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

46. वायु के  लिए परावैद्युतांक का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KyoETBKehA9q
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7tJJRTom4Yn


47. दो आवेशों के  मध्य धात्वीय माध्यम होने पर आवेशों के  मध्य

स्थिर विद्युत बल का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

48. बहु आवेशों के  मध्य-बल ज्ञात करने में किस सिद्धांत को प्रयुक्त

किया जाता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

49. धातुओं  के  परावैद्युतांक का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d9HBD01mKYtk
https://dl.doubtnut.com/l/_mMWFxH3d4Dej
https://dl.doubtnut.com/l/_4iM2lKklKBi2


50. परावैद्युतांक  को विमा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

∈r

51. दो वैद्युत आवेशों के  बीच कोई परावैद्युत माध्यम होने से उनके

बीच वैद्युत बल का मान पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

52. कू लॉम का नियम न्यूटन के  गति के  कौनसे नियम के  अनुरूप

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4iM2lKklKBi2
https://dl.doubtnut.com/l/_WfJvhen03iII
https://dl.doubtnut.com/l/_zUAzrg2hQvF9
https://dl.doubtnut.com/l/_j8xjsExxumd7


वीडियो उत्तर देखें

53. कू लॉम नियम के  महत्वपूर्ण दो तथ्यों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. कू लॉम के  नियम का गणितीय व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. कू लॉम के  नियम की क्या परिसीमा हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j8xjsExxumd7
https://dl.doubtnut.com/l/_sGJntonkTBpc
https://dl.doubtnut.com/l/_5dCAoZNBZTiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rYvbaEXtcudm


56. जल का परावैद्युतांक 80 है। इसकी वैद्युतशीलता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी माध्यम के  परावैद्युतांक को दो वैद्युत आवेशों के  बीच

वैद्युत बल के  पदों में परिभाषित कौजिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. विद्युत क्षेत्र किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GF5UxIQOvTq8
https://dl.doubtnut.com/l/_5hse07vkc08B
https://dl.doubtnut.com/l/_bdhw0RppfrAH
https://dl.doubtnut.com/l/_OIy01ZEWQdB8


59. विद्युत क्षेत्र का विचार किसने दिया था?

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी भी स्थान पर विद्युत क्षेत्र का मान किस सूत्र से ज्ञात करते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

61. बिन्दु आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र ज्ञात करने का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OIy01ZEWQdB8
https://dl.doubtnut.com/l/_inMHjjQ1yYnd
https://dl.doubtnut.com/l/_8aGUb6dYRt5X
https://dl.doubtnut.com/l/_SrBMDsNQKDaR


62. परावैद्युत माध्यम में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान निर्वात में

तीरवता की अपेक्षा कितना गुना कम हो जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

63. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता एवं दू री के  साथ आलेख खीचिये।

वीडियो उत्तर देखें

64. आवेशों के  निकाय के  कारण विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान

किस सिद्धान्त की सहायता से ज्ञात करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SrBMDsNQKDaR
https://dl.doubtnut.com/l/_wUPFwONnBXug
https://dl.doubtnut.com/l/_fUaHEJ1epgxk


65. विद्युत क्षेत्रों के  अध्यारोपण का सिद्धांत क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

66. क्या वैद्युत क्षेत्र तीव्रता एक अदिश या एक सदिश राशि है?

वीडियो उत्तर देखें

67. उस भौतिक राशि को बताओं जिसका मात्रक न्यूटन/ कू लॉम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RLuNZQvwo6sq
https://dl.doubtnut.com/l/_OFLu9ldqnqBx
https://dl.doubtnut.com/l/_24jPvZFgKKyN


68. किसी बिन्दु पर वैद्युत क्षेत्र की तीवरता की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

69. दो विद्युत बल रेखाएँ  आपस में एक -दूसरे की क्यों नहीं काट

सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

70. बिन्दु आवेशों के  कारण बल रेखाएँ  खीचिए जब (i) q < 0 तथा

(ii) q > 0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XGv7nDQ6P9jQ
https://dl.doubtnut.com/l/_17HogXhUrpRG
https://dl.doubtnut.com/l/_o8ra4OPa4vrS


71. चित्र में रेखाओं द्वारा प्रदर्शित विद्युत क्षेत्र किस प्रकार का होता

है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o8ra4OPa4vrS
https://dl.doubtnut.com/l/_1NgrXcqDPB6W


72. एकसमान विद्युत क्षेत्र में विद्युत बल रेखाओं की प्रकृ ति क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

73. विद्युत द्विध्रुव की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

74. किस विन्यास में एक वैद्युत द्विध्रुव किसी एकसमान वैद्युत क्षेत्र

के  अन्तर्गत रखा होने पर (i) स्थायी तथा (ii) अस्थायी सन्तुलन में

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nR8U8CvoZl8l
https://dl.doubtnut.com/l/_kjcwVVfkhzmE
https://dl.doubtnut.com/l/_2ruYq7Sx8CVl


75.  द्विध्रुव आघूर्ण का एक द्विध्रुव एकसमान वैद्युत क्षेत्र  में

रखा है।  तथा  के  बीच के  कोण का वह मान लिखिए जिसके

लिए द्विध्रुव द्वारा अनुभव किया गया बल आघूर्ण न्यूनतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

→
P

→
E

→
P

→
E

76. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण सदिश राशि की दिशा क्या होती है

वीडियो उत्तर देखें

77. किसी समरूप विद्युत क्षेत्र में रखे विद्युत द्विध्रुव पर परिणामी बल

कितना होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_2ruYq7Sx8CVl
https://dl.doubtnut.com/l/_GwhI2ctgzAdd
https://dl.doubtnut.com/l/_NdEoVnmNIMUC
https://dl.doubtnut.com/l/_qvEobwoAfDFh


वीडियो उत्तर देखें

78. एक छोटे विद्युत द्विध्रुव के  कारण इसके  तथा निरक्ष पर वैद्युत

क्षेत्र तीव्रताओं में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

79. जब एक वैद्युत द्विध्रुव को असमान विद्युत क्षेत्र में रखते है , तो

क्या यह एक बल का अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvEobwoAfDFh
https://dl.doubtnut.com/l/_U6ead8bN8NNN
https://dl.doubtnut.com/l/_Vcu8lj8VEBLv


80. बल आघूर्ण का परिमाण का मान कितना होता है और इसकी

दिशा भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

81. एक क्वाण्टम आवेश का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

82. r दूरी पर स्थित दो प्रोटॉनों के  मध्य स्थिर विद्युत बल F है।

प्रोटॉनों को हटाकर इलेक्ट्रॉ न रख दें तो अब विद्युत बल कितना

होगा?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EaXEGeRqWYZH
https://dl.doubtnut.com/l/_6lT1tiq85uSH
https://dl.doubtnut.com/l/_eZfCwfmKkQt9


वीडियो उत्तर देखें

83. एक आवेश के  द्वारा दुसरे आवेश पर लगने वाला विद्युत बल F

हैं। एक अन्य आवेश की उपस्थिति में प्रथम आवेश के  द्वारा दूसरे

आवेश पर कितना विद्युत बल होगा?

वीडियो उत्तर देखें

84. यदि किसी माध्यम का परावैद्युतांक एक हो तो उसकी निरपेक्ष

विद्युतशीलता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eZfCwfmKkQt9
https://dl.doubtnut.com/l/_BePSmFcMsrPG
https://dl.doubtnut.com/l/_0mOsrRptYjvE


85. दो बिन्दु आवेशों  तथा  के  लिए  है। दोनों

आवेशों के  मध्य बल की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2 q1q2 < 0

86. दो बिन्दु आवेशों  तथा  के  लिए  है । दोनों

आवेशों के  मध्य बल की प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2 q1q2 > 0

87. विद्युत क्षेत्र E में रखे q आवेश पर कार्यरत बल कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ME0TlZpDxdQx
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg05947WLO5g
https://dl.doubtnut.com/l/_frf2jF9fSnqp


88. किसी आवेशित कण के  द्रव्यमान और आवेश पर चाल

(speed) का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

89. उस विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण कितना होगा जो एक

इलेक्ट्रॉ न के  भार को संतुलित रखेगा ? दिया है -

 C तथा  kg

वीडियो उत्तर देखें

e = 1.6 × 10− 19 me = 9.1 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_frf2jF9fSnqp
https://dl.doubtnut.com/l/_N0UEexLmHMnu
https://dl.doubtnut.com/l/_gbz9of4ZVuDa


90. निर्वात में स्थित दो बिं दु  आवेशों के  मध्य F बल लग है। यदि इन

आवेशों के  मध्य पीतल की प्लेट रख दी जाये का तो बल मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

91. उस प्रयोग का नाम लिखिए जिससे विदयुत आवेश की क्वाण्टम

प्रकृ ति की स्थापना हुई।

वीडियो उत्तर देखें

92. विद्युत् द्विध्रुव आघूर्ण को परिभाषा दीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_EkavNU7pVE9A
https://dl.doubtnut.com/l/_VQYs1rfsKThc
https://dl.doubtnut.com/l/_HTb6EZG4vS9P


वीडियो उत्तर देखें

93. आदर्श विद्युत द्विध्रुव की शर्त लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

94. ऐसे कण का उदाहरण दींजिए जिसका विराम द्रव्यमान शुन्य

होता है तथा अनावेशित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

95. नियतांक  का मान किन कारकों पर निर्भर

करता है?

K =
1

4π ∈0

https://dl.doubtnut.com/l/_HTb6EZG4vS9P
https://dl.doubtnut.com/l/_PDGj7A1whK2E
https://dl.doubtnut.com/l/_kMxcIpPlVDtS
https://dl.doubtnut.com/l/_h5fvflJr23zj


वीडियो उत्तर देखें

96.  नाभिक पर आवेश का मान कू लॉम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

.7 N 14

97. एबोनाइट की छड़ को फर से रगड़ने पर एबोनाइट की छड़

ऋणावेशित क्यों हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h5fvflJr23zj
https://dl.doubtnut.com/l/_TdBS99CEvmnB
https://dl.doubtnut.com/l/_EV8aYE1VvuR9


98. आवेश के  CGS तथा SI मात्रक के  नाम लिखिए। इनके  मध्य

क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

99. एकसमान विद्युत् क्षेत्र में विद्युत् द्विध्रुव कब स्थायी साम्यावस्था

में होता है?

वीडियो उत्तर देखें

100. एकसमान विद्युत क्षेत्र में विद्युत् द्विध्रुव पर परिणामी बल

कितना होता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xRGhjdGokV90
https://dl.doubtnut.com/l/_oVJoBAKmyox6
https://dl.doubtnut.com/l/_xD04kCFK1PHW


लघूउत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. घर्षण विद्युत् से क्या तात्पर्य है ? इसकी उत्पत्ति की व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो स्थिर बिन्दु आवेशों के  मध्य लगने वाले बल के  लिए कु लॉम के

नियम का कथन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xD04kCFK1PHW
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZjDIoKjdh0F
https://dl.doubtnut.com/l/_uc7K3Lsj7RZX


3. आवेश के  क्वाण्टीकरण को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युतबलों के  लिए अध्यारोपण का सिद्धान्त लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो बिन्दु आवेशों के  मध्य उन्हें मिलाने वाली रेखा के  किसी बिन्दु

पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता शुन्य है। इससे आप आवेशों के  बारे  में

क्या निष्कर्ष निकाल सकते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hySKtPs3Uavb
https://dl.doubtnut.com/l/_urtAvsw90uds
https://dl.doubtnut.com/l/_wQbOd6q8uew4


6. एक इकाई ऋण आवेशित आयन तथा एक इलेक्ट्रॉ न विद्युत क्षेत्र

E के  प्रभाव में विराम से गतिमान किये जाते हैं। इन दोनों में से

कौनसा कण तीव्र गति से चलेगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत क्षेत्र रेखाओं से क्या आशय हैं ? इनके  दो गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. आवेश संरक्षण नियम समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQbOd6q8uew4
https://dl.doubtnut.com/l/_xQBr8eazdo6x
https://dl.doubtnut.com/l/_TeCVwaGLnAyM
https://dl.doubtnut.com/l/_FPp7lQC3ELIr


वीडियो उत्तर देखें

9. माध्यम के  लिए आपेक्षिक विद्युतशीलता की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी धात्विक गोले को बिना स्पर्श किये आप किस प्रकार

धनावेशित कर सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

11. आप किस प्रकार प्रदर्शित करेंगे कि आवेश दो प्रकार के  होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FPp7lQC3ELIr
https://dl.doubtnut.com/l/_SilrhdBcWiXK
https://dl.doubtnut.com/l/_ENPPf78VTEUU
https://dl.doubtnut.com/l/_sHNuJmu9dqpR


12. आवेशों के  संदर्भ में  क्या सूचित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

q1 + q2 = 0

13. एकसमान विद्युत क्षेत्र में एक विद्युत द्विध्रुव रखा जाता है। दिखायें

कि यह स्थानान्तरित त्वरित गति नहीं करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक आवेशित छड़ P द्वारा आवेशित छड़ R को आकर्षित किया

जाता है जबकि P द्वारा अन्य आवेशित छड़ Q को प्रतिकर्षित किया

https://dl.doubtnut.com/l/_sHNuJmu9dqpR
https://dl.doubtnut.com/l/_yKLe8jNmDoTF
https://dl.doubtnut.com/l/_VwbQTM2k1Qho
https://dl.doubtnut.com/l/_ebrgKOl6UJ2z


जाता है। Q तथा R के  मध्य उत्पन्न बल प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी बिन्दु आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र का निर्धारण करने के

लिए प्रयुक्त परीक्षण आवेश (Test Charge) अत्यन्त सूक्ष्म होना

चाहिए। व्याख्या कीजिए कि क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. 2 gm के  ताँबे के  गोले में  परमाणु हैं। प्रत्येक परमाणु

के  नाभिक पर आवेश 29e हैं। गोले को  आवेश देने के  लिए

गोले से कितने अंश (Fraction) इलेक्ट्रॉ न हटाये जायें?

2 × 1022

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ebrgKOl6UJ2z
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4CD6iOsJq5g
https://dl.doubtnut.com/l/_B6IL0onOdCHT


वीडियो उत्तर देखें

17. टीक बराबर द्रव्यमान के  सर्वसम धातु के  दो गोले लिए गए हैं।

एक को q ऋणावेश तथा दूसरे को उतने ही धनावेश से आवेशित

किया गया है। क्या दोनों गोलों के  द्रव्यमान में कोई अन्तर आयेगा ?

यदि हाँ तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बिन्दु आवेश से दू र जाने पर आवेश के  कारण उत्पन्न विद्युत

क्षेत्र घटता है। यही बात एक विद्युत द्विध्रुव के  लिए भी सत्य है। क्या

दोनों में विद्युत क्षेत्र समान दर से घटता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B6IL0onOdCHT
https://dl.doubtnut.com/l/_RTubegRB7aj5
https://dl.doubtnut.com/l/_by7bDrOi7yOt


19. आवेश संरक्षण नियम का उपयोग करके  निम्न नाभिकीय

अभिक्रियाओं में X तत्व को पहचानिये- 

वीडियो उत्तर देखें

.1 H 1 + .4 Be9 → X + .0 n1

20. आवेश संरक्षण नियम का उपयोग करके  निम्न नाभिकीय

अभिक्रियाओं में X तत्व को पहचानिये- 

वीडियो उत्तर देखें

.6 C 12 + .1 H 1 → X

https://dl.doubtnut.com/l/_by7bDrOi7yOt
https://dl.doubtnut.com/l/_vAKxskLOG9Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_aB2yyrhwVvkW
https://dl.doubtnut.com/l/_3gCIIwr9ayE3


निबन्धात्मक प्रश्न

21. आवेश संरक्षण नियम का उपयोग करके  निम्न नाभिकीय

अभिक्रियाओं में X तत्व को पहचानिये- 

वीडियो उत्तर देखें

.7 N 15 + .1 H 1 → X + .2 He4

22. एक आवेशित कण विद्युत क्षेत्र में गति करने के  लिए स्वतंत्र है।

क्या यह सदैव विद्युत बल रेखा के  अनुदिश गति करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3gCIIwr9ayE3
https://dl.doubtnut.com/l/_Jt3TMhD9ubti


1. दो आवेशों के  मध्य स्थिर विद्युत बल के  कू लॉम के  नियम को

परिभाषित कीजिये तथा इसकी सीमायें बताइ़ए। इस नियम द्वारा

इकाई आवेश की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत क्षेत्र की परिभाषा दीजिए बिन्दु आवेश के  कारण किसी

बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक व्युत्पन कीजिए। इस क्षेत्र

में अन्य आवेश लाने  पर इस पर विद्युत बल का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_dsVSSq2OFZzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cp2YcHLjnIie


3. विद्युत द्विध्रुव किसे कहते हैं ? द्विध्रुव आपूर्ण की परिभाषा दीजिए।

विद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय रेखा पर स्थित बिं दु  के  लिए विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी विद्युत द्विभ्रुव के  कारण उसकी निरक्ष पर स्थित बिन्दु पर

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iQ86gmofYcpc
https://dl.doubtnut.com/l/_wTB8EoChMi2W


आंकिक प्रश्न

5. एक विद्युत द्विभ्रुव एक समान विद्युत क्षेत्र  में स्थित है, उस पर

कार्यरत बलाघूर्ण का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए। यह किस अवस्था में

अधिकतम होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
E

1. वायु में एक-दूसरे से 30 cm. दूरी पर रखे दो छोटे आवेशित गोलों

पर क्रमश:  C तथा  C आवेश हैं। उनके

मध्य बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7 3 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_637X5sDM9rOH
https://dl.doubtnut.com/l/_FfxvygSEYLcI


2. दो समान धातु के  गोले + 10 C एवं - 20 C आवेश से आवेशित

किये गये हैं। यदि इनकों एक- दूसरे के  सम्पर्क  में लाकर अलग कर

पुन: उसी दूरी पर रख दिया जाये तब दोनों अवस्थाओं में बल का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μ μ

3. भुजा a वाले एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष A और B पर समान

आवेश q है। त्रिभुज के  बिं दु  C पर विद्युत् क्षेत्र का परिमाण ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_IR1T82KatJZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mz09aXS1OYGy


कोजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4. दो एकसमान आवेशित गोलों को बराबर लम्बाई की डोरियों से

लटकाया गया है। डोरियाँ परस्पर  कोण बनाती हैं। जब 

 घनत्व के  द्रव में लटकाया जाता हैं, तब भी वही कोण

30∘

0.8gcm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Mz09aXS1OYGy
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y9yyU5yuteT


रहता है। यदि गोले के  पदार्थ का घनत्व  है तब द्रव का

परावैद्युतांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.6gcm − 3

5. दो समसूप गोलाकार चालक B क C समान आवेश से आवेशित

हैं तथा परस्पर F बल से प्रतिकर्षित करते हैं जबकि उनको परस्पर

कु छ दूरी पर रख दिया जाता है। तीसरा गोलाकार चालक इन्ही के

समसूप है परन्तु अनावेशित है। पहले यह B के  सम्पर्क  में लाया

जाता है तत्पश्चात् C के  सम्पर्क  में लाकर दोनों से अलग कर दिया

जाता है। B तथा C के  मध्य नवीन प्रतिकर्षण बल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y9yyU5yuteT
https://dl.doubtnut.com/l/_dqAbH0Y6s5MX
https://dl.doubtnut.com/l/_cSpQQ1dm9V8z


6. चित्र में चार बिं दु  आवेश 2 सेमी0 भुजा के  वर्ग कोनों पर रखे हैं।

वर्ग के  के न्द्र O पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता व दिशा ज्ञात कीजिए।

Q=0.02  


वीडियो उत्तर देखें

μC

https://dl.doubtnut.com/l/_cSpQQ1dm9V8z


7. विद्युत आवेश Q को दो भागों  व  में विभक्त करके  परस्पर

r दूरी पर रखा गया है। दोनों के  मध्य प्रतिकर्षण का बल अधिकतम

होने की शर्त क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2

8. a. भुजा वाले समबाहु त्रिभुज ABC के  शीर्षों पर तीन आवेशों

 तथा  को क्रमशः A,B एवं C पर चित्र के  अनुसार+2q, − q −q

https://dl.doubtnut.com/l/_nDq9dpXm4W7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_UhLPBIlnAKLq


रखा गया है। इस निकाय का द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो समान छोटी गेंदें, प्रत्येक का द्रव्यमान m तथा प्रत्येक पर

आवेश q सिल्क के  धागों से (प्रत्येक धागे की लम्बाई l) चित्र के

अनुसार लटकाई गई है। इनके  मध्य दूरी x और धागों के  मध्य कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_UhLPBIlnAKLq
https://dl.doubtnut.com/l/_SHwt2OJmY1il


 है। तब साम्यावस्था की स्थिति में दू री x का मान

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

(2θ = 10∘ )

10. किसी निकाय में दो आवेश  तथा 

 क्रमशः दो बिं दु ओं  

qA = 2.5 × 10− 7C

qB = − 2.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_SHwt2OJmY1il
https://dl.doubtnut.com/l/_KN3bs75zGPbU


 तथा  पर स्थित है।

निकाय का विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(0, 0, − 15cm) B(0, 0, + 15cm)

11.  द्विध्रुव आघूर्ण का कोई विद्युत द्विध्रुव 

 परिमाण के  एकसमान विद्युत क्षेत्र की दिशा से 

 पर संरे खित है। द्विध्रुव पर कार्यरत बलाघूर्ण के  परिमाण का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9cm

5 × 104NC − 1

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KN3bs75zGPbU
https://dl.doubtnut.com/l/_pFEbCEjij3Is


12. दो बिं दु  आवेशों  तथा  के  मध्य दूरी 3m है। इन आवेशों का

योग  है। यदि एक आवेश दूसरे आवेश को 0.075 N के  बल

के  प्रतिकर्षित करें तब दोनों आवेशों के  मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

20μC

13.  तथा  के  दो आवेशों को 2cm की दूरी पर

रखा जाता है । इनकी अक्षीय रेखा एवं निरक्ष रेखा पर द्विध्रुव के  कें द्र

से 60 cm की दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की गणना

करो।

वीडियो उत्तर देखें

+10μC −10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_cIHAvwgSYfdH
https://dl.doubtnut.com/l/_45qdzlpTQx9l
https://dl.doubtnut.com/l/_LU9ZWihLxDxF


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न

14. दो समान बिं दु वत आवेश Q जो परस्पर कु छ दूरी पर रखे गये हैं।

को मिलाने वाली रेखा के  मध्य में अन्य आवेश q रखा गया है। q का

मान एवं प्रकृ ति ज्ञात कीजिए कि निकाय संतुलित रहे।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समान विद्युत क्षेत्र में प्रोटॉन, ड्यूटेरॉन एवं - कण के

त्वरणों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_LU9ZWihLxDxF
https://dl.doubtnut.com/l/_Lkmy1ykrbHry


1. किसी विद्युत द्विध्रुव के  निरक्षीय रेखा पर स्थित बिं दु  पर विद्युत

क्षेत्र की दिशा क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. जब कागज के  टुकड़े को‌ किसी आवेशित वस्तु के  पास ले जाया

जाता है तो उस वस्तु की ओर आकर्षित होता है परन्तु वस्तु से स्पर्श

करने के  पश्चात यह नीचे गिर जाता है। ऐसा क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MAWUamu742TA
https://dl.doubtnut.com/l/_WKjoAZUgg8UC


3. हाथ में ली हुई एबोनाइट छड़ को फ्लालेन से रगड़कर इसको

आवेशित किया जा सकता है परंतु तांबे की छड़ इस तरह आवेशित

नहीं की जा सकती क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि हम कु छ समय तक नंगे पैर नायलॉन चटाई पर चलकर

दरवाजे में लगे धातु के  हत्थे को छू  लें, तो हमें बिजली का सा झटका

लगता है। ऐसा क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kGl2xLrApj0f
https://dl.doubtnut.com/l/_GKCBlqOoKfbD


5. यदि एक कं घा सूखे बालों से गुजारा जाये तो यह कागज के  सूक्ष्म

टुकड़ों को अपनी ओर आकर्षित करता है। क्येां? यदि बाल भीगे हों

तो या बरसात हो रही हो तो क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या दो धनातमक आवेशित गेंदें एक-दूसरे को आकर्षित करती

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DNVc08TKhkDw
https://dl.doubtnut.com/l/_XK0clFcuJxIV


7. किसी वैद्युत क्षेत्र में कोई इलेक्ट्रॉ न रखा है। यदि इसके  स्थान पर

एक प्रोटॉन रख दिया जाये तो इनके  द्वारा अनुभव किये बलों में क्या

संबंध होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. जब कांच की छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते हैं तो दोनों पर

आवेश आ जाता है । इसी प्रकार की परिघटना का वस्तुओं के  अन्य

युग्मों में भी प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिए कि यह प्रेक्षण आवेश

संरक्षण नियत से किस प्रकार सामंजस्य रखता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VmVb5VEInSK
https://dl.doubtnut.com/l/_tfLJHSq9eY5U
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm1CGvL8QZfE


9. आपको रेश्मी कपड़े से रगड़ी हुई कांच की छड़ दी गई है तथा

कु चालक स्टैण्डों पर रखे हुए दो अनावेशित गोले भी दिए गए हैं।

आप इन गोलों को बराबर तथा विपीरत आवेशों से किस प्रकार

आवेशित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो आवेश वायु में कु छ दूरी पर रख दिये गये हैं 

अ. यदि उनके  बीच एक कांच की स्लेब जिसका परावैद्युतांक 8 है

रख दी जाये तो उनके  बीच कार्य करने वाले बल के  परिमाण में क्या

परिवर्तन होगा? 

ब. यदि पीतल का टुकड़ा रख दिया जाये तो क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xm1CGvL8QZfE
https://dl.doubtnut.com/l/_1Lk5oHsBC2kZ


11. दो प्रोटॉन व दो इलेक्ट्रॉ न स्त्एन्त्रतापूर्वक समान दूरियों पर लटके

हुए हैं। प्रोटॉन व इलेक्ट्रॉ न के  बीच में प्रतिकर्षण बल की तुलना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. ज्वलनशील पदार्थ ले जाने वाले वाहन समान्यतया धातु के

रस्सों से इस प्रकार बंधे रहते हैं कि रस्सी पृथ्वी को स्पर्श करती है।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Lk5oHsBC2kZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPNgpYtnqxcG
https://dl.doubtnut.com/l/_xowkPExrCXCj


13. क्या किसी पिंड के  संपूर्ण आवेश को दूसरे में स्थानांतरित किया

जा सकता है? यदि हाँ तो किस प्रकार और यदि नहीं तो क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

14. साधारण रबर विद्युत की कु चालक होती है जबकि वायुयान के

पहियों के  टायर एक विशेष प्रकार की रबर के  बने सूक्ष्म मात्र में

चालक होते हैं। ऐसा करना क्यों आवश्यक है?

वीडियो उत्तर देखें

15. आवेश और द्रव्यमान में दो अंतर लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_cO9ttzr9nMKk
https://dl.doubtnut.com/l/_fJShJNkNpqJt
https://dl.doubtnut.com/l/_1jIvN5WkCeXA


वीडियो उत्तर देखें

16. कू लॉम बल (F) का (r) के  साथ विचरण का ग्राफ खींचिए। जहां

r प्रत्येक आवेश युग्म  तथा  के

दोनों आवेशों के  बीच की दूरी है। प्राप्त ग्राफ की विवेचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(μC, 2μC) (2, uC, − 3μC)

17. यदि लघु वैद्युत द्विध्रुव के  कें द्रीय बिं दु  से प्रेक्षण बिं दु  की दूरी

आधी कर दी जाये तो वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता कितनी गुना हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jIvN5WkCeXA
https://dl.doubtnut.com/l/_WARooIDwKOYu
https://dl.doubtnut.com/l/_9Gb4w4RI3Vsy


18. एक वैद्युत द्विध्रुव के  अक्ष पर रखे एक बिन्दुवत आवेश पर F बल

लगता है। यदि बिं दु वत आवेश की द्विध्रुव से दू री दु गुनी कर दी जाय

तो उस पर क्या बल लगेगा? कारण भी स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

19. दो वैद्युत आवेश  तथा  तल में क्रमशः

बिं दु ओं   तथा  पर रखे हैं। मूल बिं दु   पर

परिणामी वैद्युत क्षेत्र का परिमाण तथा दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+Q −Q(x − y)

( − x2, 0) (x1, 0) (0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_kHxiwLFMsUxI
https://dl.doubtnut.com/l/_QR8MUbhgWuis


20. दो एक समान धातु के  गोलों के  द्रव्यमान बराबर है। उनमें से

एक को Q कू लॉम धनात्मक आवेश व दूसरे को इसी परिमाण का

ऋणात्मक आवेश दिया जाता है । आवेशित होने पर उनके  द्रव्यमान

भिन्न होंगे यह कथन सत्य है या असत्य?

वीडियो उत्तर देखें

21. इस सत्य की भौतिक व्याख्या कीजिए कि धन अवेश युग्म की

स्थितिज ऊर्जा धनात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w08vwVLOPWUF
https://dl.doubtnut.com/l/_I7m41aTvwSUA


22. क्यों फू ला हुआ गुब्बारा आवेशित करने का आकार में कु छ बढ़

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

23. ज्वलनशील पदार्थ ले जाने वाले वाहन सामान्यतया धातु के

रस्सों में इस प्रकार बंधे रहते हैं कि रस्से पृथ्वी को स्पर्श करते हैं।

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wGX0ov10CUTA
https://dl.doubtnut.com/l/_H0hB9dVxOoJn


24. ऊन के  रगड़े जाने पर कोई पॉलीथीन का टुकड़ा 

के  ऋणावेश से आवेशित पाया गया। 

(i)स्थानान्तरित (किस पदार्थ से किसमें) इलेक्ट्रॉ न की संख्या

आकलित कीजिए। 

(ii) क्या ऊन से पॉलीथीन में संहति का स्थानान्तरण भी होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

25. वैुत आवेश को समझाइए। प्रयोग द्वारा सत्यापन कीजिएकि

सजातीय आवेशों में प्रतिकर्षण और विजातीय आवेशों में आकर्षण

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2siXCqKnUHkX
https://dl.doubtnut.com/l/_2mK2QIWkjCXH


26. घर्षण विद्युत से क्या तात्पर्य है? आप कै से प्रदर्शित करेंगे कि

आवेश दो प्रकार के  होते हैं? किसी वस्तु के  आवेशन को किस प्रकार

समझाया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

27. स्वर्ण- पत्र विद्युतदर्शी क्या है? इसकी रचना एवं कार्यविधि

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qlh4IQluRfwu
https://dl.doubtnut.com/l/_qPkBm4Fla8AI


28. प्रेरण द्वारा आवेशन की व्याख्या कीजिए और उदाहरण देकर

समझाइए कि आप किसी धातु के  गोलों के  स्पर्श किये बिना कै से

धनावेशित कर सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

29. आवेश के  गुणधर्म लिखिए। आवेश संरक्षण के  कया अभिप्राय

है? उदाहरण द्वारा समझाइए। आवेश क्वाण्टीकरण से आप क्या

समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Al7pMRRv3Cq0
https://dl.doubtnut.com/l/_bPWJQTz5CBdt


30. समझाइए कि आवेश का क्वाण्टीकरण एवं आवेश का संरक्षण

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

31. कू लॉम के  नियम को प्रतिपादित कीजिए। इस नियम के  आधार

पर आवेश को मात्रक कू लॉम की परिभाषा लिखिए। यदि आवेशों के

मध्य माध्यम हो तो विद्युत बल माध्यम के  साथ किस प्रकार

बदलेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pBIzDZ8T4gaG
https://dl.doubtnut.com/l/_iVk5BMixuY7O


32. कू लॉम नियम के  सदिश रूप की व्याख्या कीजिए और इसके

महत्व्पूर्ण तथ्यों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. आवेशों के  स्थिति सदिशों के  पदों में अध्यापरोपण के  सिद्धांत

की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता से क्या अभिप्राय है? इसका मात्रक एवं

विमीय सूत्र लिखिए । बिं दु वत आवेश के  कारण किसी बिं दु  पर

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHvoYiYCuKJM
https://dl.doubtnut.com/l/_KXU4l32PD3Od
https://dl.doubtnut.com/l/_4j34yD56QdMQ


विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक ज्ञात कीजिए। विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता E और दूरी r के  मध्य आलेख खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. विद्युत क्षेत्र रेखाओं से क्या अभिप्राय है? विभिन्न आवेश वितरणों

के  कारण विद्युत क्षेत्र रेखाओं के  उदाहरण दीजिए और इनकी

विशेषताएं  भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. विद्युत द्विध्रुव तथा द्विध्रुव आघूर्ण को परिभाषित करते हुए द्विध्रुव

की निरक्ष (विषुवतीय तल) पर स्थित‌ किसी बिं दु  पर क्षेत्र की तीव्रता

https://dl.doubtnut.com/l/_4j34yD56QdMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TptvmAiRMmMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ld40m8wfl6zR


के  लिए आवश्यक सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक समान विद्युत क्षेत्र में स्थित विद्युत द्विध्रुव पर बल तथा बल

आघूर्ण के  लिए व्यंजक स्थापित कीजिए। प्रत्येक स्थिति के  लिए बल

आघूर्ण के  मान को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. अ.  इलेक्ट्रॉ न पर कितना आवेश होगा? 


ब. 1 कू लॉम आवेश तथा 1 इलेक्ट्रॉ न आवेश में कौन बड़ा है? 1

कू लॉम आवेश में कितने इलेक्ट्रॉ निक आवेश होंगे?

12.5 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_Ld40m8wfl6zR
https://dl.doubtnut.com/l/_vXgh9ABtQLbb
https://dl.doubtnut.com/l/_0veEUsTkQjyG


वीडियो उत्तर देखें

39. दो बिं दु  आवेश  तथा  एक दूसरे से 20 सेमी

दूरी पर निर्वात में रखे हैं (i) दोनों आवेशों को जोड़ने वाली रेखा के

मध्य बिं दु  पर वैद्युत क्षेत्र क्या होगा? (ii) यदि इस मध्य-बिं दु  पर एक

 का आवेश रखा जाये तो इस आवेश पर कितना

बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

+3μC −3μC

1.5 × 10− 9C

40. दो विद्युतरोधी आवेशित तांबें के  गोले A एवं B जो आकार में

सर्वसम है के  कें द्रों के  बीच की दूरी 50 सेमी तथा दोनो पर पृथक-

पृथक आवेश  है। इसी आकार का एक तीसरा6.5 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_0veEUsTkQjyG
https://dl.doubtnut.com/l/_X8UVuZu5r45Y
https://dl.doubtnut.com/l/_mgZj0jxhqbwC


अनावेशित गोला C सर्वप्रथम पहले गोले A के  सम्पर्क  में तत्पश्चात

दूसरे गोले B के  सम्पर्क  में लाकर अन्ततः दोनों से ही हटा लिया

जाता है तब A व B गोलों के  मध्य लगने वाले प्रतिकर्षण बल का

मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो बिं दु  आवेश  तथा  एक दूसरे से 16 सेमी की दूरी

पर स्थित है। इनके  बीच एक आवेश q को कहां रखा जाये कि उस

पर बल न लगे?

वीडियो उत्तर देखें

+9e +e

https://dl.doubtnut.com/l/_mgZj0jxhqbwC
https://dl.doubtnut.com/l/_SjxDcj19Ujdf


42. दो परमाणुओं को आयन बनाने के  लिए उनमें प्रत्येक से 2

इलेक्ट्रॉ न निकाले गये हैं इन आयनों को निर्वात में रखने पर ये एक

दूसरे को  न्यूटन बल से प्रतिकर्षित करते हैं। उनके

बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 10− 9

43. हीलियम नाभिक के  कारण उससे  दू री पर विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_3qMXiuUiWjEe
https://dl.doubtnut.com/l/_wZG4KvrqacQn


44. एक 10 सेमी. व्यास के  गोले को आवेशित किया जाता है

जिससे इसके  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता  वोल्ट प्रति

मीटर हो जाती है। गोले के  कें द्र से 25 सेमी. दू री पर स्थित

 माइक्रो कू लॉम आवेश पर कितना बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 106

5 × 10− 2

45. किसी गोले के  कें द्र से 20 सेमी. दू र स्थित एक बिं दु  पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता 10 वोल्ट/मीटर है। उस गोले के  कें द्र से 8 सेमी दूरी

पर स्थित बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए। गोले की

त्रिज्या 5 सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7vJ6m5dqrh2m
https://dl.doubtnut.com/l/_22cxUWj43fld


46. a मीटर भुजा वाले वर्ग के  चारों कोनों पर क्रमशः q, 2q, 3q व

4q कू लॉम आवेश स्थित हैं। सिद्ध कीजिए कि उसके  कें द्र पर विद्युत

क्षेत्र  न्यूटन/कू लॉम होगा।

वीडियो उत्तर देखें

4√2
kq

a2

47.  कू लॉम तथा  कू लॉम के

दो बिं दु  आवेश एक दूसरे से  मीटर की दूरी पर रखे

हैं । यह द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम तीव्रता के  क्षेत्र में क्षेत्र की

दिशा से  कोण पर रखा हैं इस पर कार्य करने वाले बल-युग्म के

आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए। इस आघूर्ण का अधिकतम मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+3.2 × 10− 19 −3.2 × 10− 19

2.4 × 10− 10

3 × 104

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1kaR2ueueQbD
https://dl.doubtnut.com/l/_Bp6cEhxNpFvf


48. दो बिं दु  आवेश  तथा  एक दूसरे से 1 सेमी की

दूरी पर रखे हैं। इनके  मध्य बिं दु  से 0.30 मीटर की दूरी पर (i)

अक्षीय स्थिति में (ii) निरक्षीय स्थिति में वैद्युत क्षेत्र की तीव्रता की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5μC −5μC

49. 2 सेमी लम्बाई का एक वैद्युत द्विध्रुव  न्यूटन/कू लॉम तीव्रता

के  वैद्युत क्षेत्र में इस प्रकार रखा है कि इसकी अक्ष क्षेत्र की दिशा से

 कोण बनाती है । इस पर  न्यूटन मीटर का बल आघूर्ण

105

30∘ 10√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Bp6cEhxNpFvf
https://dl.doubtnut.com/l/_augqIsAY2mcG
https://dl.doubtnut.com/l/_KGsZHGsFOxB0


कार्य करता है। 

वैद्युत ध्रुव पर आवेश का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. 10 सेमी. भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज के  दो शीर्षों पर समान

आवेश  है त्रिभुज के  तीसरे शीर्ष पर विद्युत क्षेत्र के  परिमाण

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10μC

51. दो आवेशों के  बीच लगने वालो मूलभूत बल के  उद्गम का क्या

कारण है? इसकी दो न्यूक्‍लिऑनों के  बीच लगने वाले बल से तुलना

https://dl.doubtnut.com/l/_KGsZHGsFOxB0
https://dl.doubtnut.com/l/_IUyRuDnRJp2M
https://dl.doubtnut.com/l/_dnufqLWc57Jk


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. स्पष्ट कीजिए कि दो क्षेत्र रेखायें कभी भी एक दूसरे का

प्रतिच्छेदन क्यों नहीं करती है?

वीडियो उत्तर देखें

53. दो विजातीय आवेश  और  एक दूसरे से R दूरी पर

स्थिर है। उस बिं दु  की स्थिति ज्ञात कीजिए जिस पर परिणामी विद्युत

क्षेत्र शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

Q1 −Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_dnufqLWc57Jk
https://dl.doubtnut.com/l/_UJyQIlpnEfBF
https://dl.doubtnut.com/l/_dMKdVCLRPgMn


54. नीचे दिये गय चित्र में किसी एक समान स्थिर विद्युत क्षेत्र में तीन

आवेशित कणों मे पथ चिन्ह दर्शाए गये हैं। तीनों आवेशों के  चिन्ह

लिखिए इनमें से किस कण का आवेश संहति अनुपात 

अधिकतम है? 

वीडियो उत्तर देखें

( )
q

m

https://dl.doubtnut.com/l/_dMKdVCLRPgMn
https://dl.doubtnut.com/l/_iJXAI7mcMmmc

